

两个月三名离任官员相继被查 退休不再是贪官“护身符”

据新华社电 近期，广东省茂名市原政协主席冯立梅等多名涉嫌严重违纪或违法的退休官员相继被查，成为备受社会关注的反腐新动向。党的十八大以来，从中央到地方连续查处贪腐的退休官员，折射出反腐斗争前所未有的决心和力度。

“59岁现象”：最后捞一把

5月29日，杭州市纪委宣布，已退休的杭州市政府原副秘书长、钱江新城建设指挥部党委书记王光荣因涉嫌严重违纪，正在接受组织调查；5月26日，中央纪委监察部网站消息称，67岁的湖南省政协原副主席阳宝华涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查；3月28日，广东省纪委有关负责人证实，63岁、已退休两年的广东省茂名市原政协主席冯立梅涉嫌严重违纪问题，正在接受组织调查……

“有权不用，过期作废。59岁被一些官员视为退休或退居二线的分水岭，在退休前抱着‘最后捞一把’的心理，大肆贪污受贿，以为只要一退休就基本不会出事，这一现象在政治领域被称为‘59岁现象’。”中国纪检监察学院副院长李永忠介绍说。

反腐专家、中央党校教授林喆认为，一件件退休官员被查的案例表明，过了退休这道线并不意味着“平安着陆”。随着反腐走向深水区，退休也不等于进入“保险箱”，不能享有法外豁免的特权。

两官员16年“边腐边升”

记者采访发现，退休官员被查分为两种情况：一是在职时

以权谋私，“边腐边升”直至退休；二是退休后“发挥余热”，继续利用在任时的人脉关系谋取利益。

公开资料显示，1947年10月出生的田学仁2008年从吉林省常务副省长的职位上退下，任吉林银行党委书记、董事长。2012年7月，因查出涉嫌利用职务便利为他人谋取利益，收受巨额钱财，田学仁被开除党籍、开除公职。2013年11月，田学仁被法院以受贿罪判处无期徒刑，并没收个人全部财产。

从1995年至2011年，田学仁“边腐边升”至副部级，腐败“潜伏”16年竟未被发现。无独有偶，2012年“落马”的退休官员福州市原副市长杨爱金也“潜伏”了长达16年之久。

人脉成为退休牟利资本

从各地查处的反腐案件中可以看出，一些腐败官员在退休后，仍然不忘捞钱，利用在任时积累的人脉关系为请托人谋取不正当利益。

2013年10月，检方指控，涉嫌受贿421万元、犯受贿罪的广东东莞市市委政法委原副书记高少鹏在退休后继续利用自己在当地政法界的影响力，为废品回收商贩提供各种帮助，并收取大量好处费。

退休官员利用自己任职时积攒的影响力，在退休后“发挥余热”的事情屡见不鲜。更有不少官员在退休后到企业任职。专家分析认为，实际上企业愿意花高价聘请退休官员，要么是希望借助他们的影响力为企业“排忧解难”，要么就是为了感激其在职时的关照而进行的利益输送。



透纪追责

新华社发 蒋跃新 作

林喆认为，防止领导干部退休后继续腐败需要建立制度。除了明列退休后的禁入领域外，还应当建立离退休领导干部汇报检查制度、离职去向追踪报告制度，并且对其退休后的行为进行监督检查，让规定行之有效、落到实处。

图说中国



杭州举办家庭档案实物展

6月9日，参观者在“家庭档案见证改革开放”展览上观看改革开放初期的家庭记账本。

当日是“国际档案日”，位于杭州的浙江图书馆举办“家庭档案见证改革开放”展览，展出该省53户家庭从改革开放初期保存至今的400余幅老照片及200余件日记本、记账本、票证、手稿、收藏品等家庭档案实物，反映了普通百姓吃用住行的生活记录，见证了改革开放给社会发展带来的巨大变化。新华社发



婚礼节俭办 宾朋景区游

6月9日，在湖北省襄阳市南漳县水镜庄风景区，新郎李燕斌和新娘常楚仪携手走在通往水镜庄景区的索桥上。

当日，湖北省南漳县新人李燕斌和常楚仪新婚大喜，喜结良缘。这对新婚夫妇一改坐豪车、进酒店的习俗，邀请亲朋好友到三国故事中水镜荐诸葛亮的地方——水镜庄风景区观赏风景，见证自己的新婚之喜，节俭办婚礼。新华社发

山东设立“省政府励志奖学金”

新华社济南6月9日电（记者 席敏）山东省将从今年开始，每年安排5000万元财政专项资金设立“省政府励志奖学金”，用于奖励1万名普通高校在校生中品学兼优且家庭经济困难的学生。

据山东省财政厅负责人介绍，“省政府励志奖学金”奖励标准为每人每年5000元。这一奖学金的设立，是山东省继续加大教育惠民力度的重要

举措，将进一步完善山东省学生资助政策体系，激励普通高校家庭经济困难学生勤奋学习、努力进取、全面发展。

截至目前，山东省已形成了包括国家助学金、国家奖学金、国家励志奖学金、省政府奖学金、省政府励志奖学金等在内的普通高校学生资助政策体系，将更好地帮助经济困难学生完成学业。

河北博物院正式对外开放

新华社石家庄6月9日电（记者 朱峰 李言）9日，河北博物院举行揭牌仪式，并正式对外开放，近5000件（套）文物呈现在中外游客面前，其中包括珍贵文物汉代金缕玉衣。

河北地处中国华北，历史上曾产生灿烂的文明，近现代以来出土了众多驰名中外的珍贵文物，现藏于河北博物院，除了汉代金缕玉衣，目前中国发现的年代最早的陨铁制品——铁刃铜钺、世界上最早的酒曲实物——酵母残骸等都将与世人见面。

河北博物院的前身是河北省博物馆，由河北省博物馆等4家文博单位整合组建。据河北博物院

院长罗向军介绍，9日有《石器时代的河北》、《河北商代文明》、《慷慨悲歌——燕赵故事》3个新展览将向公众开放，加上此前已开放的《北朝壁画》、《曲阳石雕》、《名窑名瓷》、《战国雄风——古中山国》、《大汉绝唱——满城汉墓》等5个展览，“八大精品展将展现河北历史最精彩的篇章。”

“还有一件燕国透雕龙凤纹铜铺首值得特别关注，它长74.5厘米，铺首为兽面衔环状，兽面口衔八棱形环，兽额上站立一只展翅欲飞的凤鸟，两条长蛇缠绕凤鸟的双翅，铺首两侧各有一条龙，是战国时期燕国代表性器物。”罗向军说。

贵州凯里“1·13”赌博窝点爆炸案

8名公安人员涉嫌徇私枉法被立案侦查

新华社北京6月9日电（记者 陈菲）记者9日从最高人民检察院获悉，检察机关在贵州凯里“1·13”爆炸案件调查中，已依法对8名公安人员以涉嫌徇私枉法罪立案侦查并采取强制措施。

今年1月13日，贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市龙场镇老山村发生一起赌博窝点爆炸案件，共造成15人当场死亡、18人受伤。

爆炸案件发生后，最高检立即将此作为重点案件挂牌督办，要求贵州省检察机关迅速介入案件调查，严肃查处爆炸案件背后可能存在的渎职等职务犯罪。贵州成立了省、州、县三级检察机关组成的专案组，围绕该案背后可能存在的渎职渎职和权钱交易等问题依法开展调查，不仅配合公安机关抓获了爆炸案制造者和一批开设赌场人员，

还依法查办了涉赌、涉爆案件背后的渎职等职务犯罪。

截至目前，检察机关已以涉嫌徇私枉法罪对凯里市公安局常务副局长刘建军、副局长何长婧（女）等8人立案侦查并采取强制措施。

“从案件侦办情况看，这是一起典型的徇私枉法案件。一些司法机关工作人员明知存在赌博等违法犯罪行为而包庇、纵容、保护，致使违法犯罪行为未能得到及时有效查处，进而引发重大人员伤亡，在社会上造成极为恶劣的影响。下一步，检察机关将认真履行法律监督职责，严肃查处涉黄、涉赌、涉爆等刑事犯罪背后的徇私枉法案件，维护法律尊严。”最高检渎职侵权检察厅主要负责人告诉记者。